

bb. 1. /tudományos...folyt./e

az ünnepi eseményekre előreláthatólag a baráti országok egyetemairől is érkeznek vendégek. a debreceni kossuth lajos tudományegyetem kisz-szervezete gazdag programu ifjúsági napokkal emlékezik meg az évfordulóról, s ennek keretében változatos művészimissorral lépnek a közönség elé az egyetemista öntevékeny művészegyhíttések.

április 4-e alkalmából egyébként a felsőoktatási intézmények számos ünnepi kiadványt is megjelentetnek. a dokumentumok számot adnak az egyetemek, főiskolák két évtizedes fejlődéséről, az oktató-nevelő munka színvonalának emelkedéséről, az új létesítményekről. csaknem valamennyi felsőfoku tanintézetben kiállításokat, tárlatokat is rendeznek, amelyeknek anyaga ugyancsak a felszabadulás óta eltelt időszak fejlődéséről ad képet. /mti/

bb. 2. külföldi pedagóguscsoportok látogatnak hazánkba

1 vt/tné/e zs

1965. január 26.

az idén újabb külföldi pedagóguscsoportok látogatnak hazánkba. a tervek szerint február elején 120 ndk-beli nevelő - matematikusok, ének-zeneoktatók és az oktatás egyéb területén dolgozók - érkeznek. a vendégek budapesti és vidéki oktatási intézményeket keresnek fel. a pedagógusok szakszervezetének meghívására április második felében 32 tagu dán pedagóguscsoport látogat magyarországra. július elején - a többi továbbképző tanfolyammal egyidőben - ismét megrendezik az idegen nyelveket tanító pedagógusok önköltséges nyári táborát, amelyre vendégelőadók jönnek angliából és franciaországból. az év második felében száztágu amerikai pedagóguscsoport érkezik hazánkba. az amerikai vendégek a magyar oktatás rendszerét tanulmányozzák majd. /mti/

bb. 4. új létesítmények a lágymányosi lakótelepen

1 ni/tné/e zs

1965. január 26.

a lágymányosi lakótelepen rövidesen átadják az utolsó járulékos létesítményeket: az ábc áruházat, az otp fiókot, a postahivatalt és az új patyolat felvevőhelyet. /mti/

- 2 -

bb. 3. magyar berendezés kerül a kairói jégszinnázba

1 sz/tné/e vg

1965. január 26.

kairóban most szervezik, rendezik be az első jégszinnázatot, amelyet magyar műjéggyártó berendezéssel látnak el. az ehhez szükséges kompresszorokat és a csőhálózatot a komplex külkereskedelmi vállalatától rendelték meg. a diósgyőri gépgyárban készülő kompresszorokat a vállalat márciusban küldi el egyiptomba, ahol néhány hét alatt felszerelik azokat, így még a nyáron megkezdődhetnek az előadások kairó első jégszinházában.

a komplex már évek óta több országba exportálja a műtőnázati kompresszorokat, azonban ez az első eset, hogy ezt az exportcikkét jégszinházi berendezés céljára használják fel. /mti/

bb. 5. negyvenezer takarékbetétkönyv ujbpesten

1 ni/tné/e zs

1965. január 26.

negyvenezerre emelkedett a takarékbetétkönyvek száma a 4. kerületben, vagyis minden második ujbpesti lakos takarékoskodik. az otp helyi fiókjánál elhelyezett takarékkösszeg meghaladja a kétszáz millió forintot. /mti/

bb. 6. magcsere a botanikus kertek között

vid/ká/sk/e cz

1965. január 26.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem botanikus kertjében megtartották a „Leltározást”, összeállították a magjegyzéket. a latin nyelvű jegyzéket, amely 1 500 fajta növényt tartalmaz, többszáz külföldi botanikus kerthez juttatják el. a botanikus kert ugyanakkor megkapja a külföldi intézmények listáját és ezek alapján rendeli meg csereként a kívánt magféléseket. a nagyerdőben lévő tudományos intézmény címére évente többszáz „minta érték nélkül”, -i csomagban érkeznek a mikroporciók. /mti/

-..-

- 3 -

bb. 7. kétszázötvennégy millió fecske terven felül - a második félévtől már csak filteres cigarettát gyárt a Lágymányosi Üzem

1 kf/kf/e vg

1965. január 26.

a magyar dohányipar a tavalyi 1,7 milliárddal szemben ebben az évben 2,3 milliárd füstszűrős cigaretta gyártását vette tervbe. az igények azonban még ennél is nagyobbak. ezt vette figyelembe az édosz központi vezetőségének versenyfelhívása, amely a dohányipartól egyebek között több filteres cigarettát kért.

az ipar szakemberei műszaki tanácskozásokon vizsgálták meg: mennyivel tudnak több filterest előállítani. ennek alapján vállalta a magyar dohányipar, hogy 300 millióval megtoldja a tervet és összesen 2,6 milliárd füstszűrős cigarettát készít.

a feladat nagyrésze az év végén „bezáró”, Lágymányosi dohánygyárra hárul. az üzem 214 millió terven felüli fecskével - összesen 1,85 milliárddal - bucsuzik a cigarettagyártástól. munkájuk annál is nehezebb, mivel a nagyobb mennyiséget nem egy év, hanem 11 hónap alatt kell elkészíteniük. decemberben ugyan is már leszerelik s más üzemeknek adják át a filteres gépsorokat. a Lágymányosiak a nagyobb feladatot már beépítették programjukba, s ennek alapján az első negyedévben mintegy 50 millió fecskével gyártanak többet. a legfontosabb feltételt, azaz a folyamatos filterellátást, biztosították. a tavalyi 2-3 napos készlet helyett most 10 napra elegendő filter-tartalék áll rendelkezésükre.

az üzemnek egyébként a második félévtől már a filteres cigarettára, a fecskére lesz gondja, egyéb fajtákat az egri és a sátoraljai helyi dohánygyár veszi át. /mti/

bb. 8. vitamin termőhelyek a hasznosítatlan erdei területeken

vid/ká/sk/e

1965. január 26.

a balatonfelvidéki erdőgazdaságban évek óta foglalkoznak a különféle vadrózsafajták meghonosításával. a kísérletek célja: a vitamintermelés fokozása, a kedvelt csipkebogyó-készítmények alapanyagának nagybanl természetése. /folyt. köv./

- 4 -

bb. 8. /vitamin termőhelyek...folyt./e

a rendkívül igénytelen vadrózsák bármely telepíthetők, erdei tisztásokon és szegélyeken, de jól megélik a kopár területeken is. a veszprém környéki erdészek a balaton-part közpár vidékein és a bakony erdőinek hasznosítatlan területein kezdték meg a vadrózsák tervszerű szaporítását. a vadrózsa telepítések az idegenforgalmi vidékeken esztétikai célokat is szolgálnak. kísérletek indultak a kamcsatka csipkebogyó meghonosításával is. az erdészek szerint ez a vadalma nagyságu termést hozó fajta bokronként egy-másfél kiló gyümölcsöt ad. a termés vitamintartalma nagyobb, íze jobb, mint a hazánkban ismert csipkebogyóké. /mti/

bb. 9. munkaidőkedvezmény az egészségügyi középfoku szakoktatásban résztvevőknek

1 ms/gg/e zs

1965. január 26.

az egészségügyi miniszter intézkedése szerint az egészségügyi középfoku szakoktatásban résztvevő dolgozókat munkaidőkedvezmény illeti meg, ha törvényes munkaidejük napi hat-, illetve nyolc óra. ezért az elméleti oktatást lehetőleg munkaidőben kell megtartani. ha azonban az egészségügyi intézményekben erre nincs mód, akkor felkészülésre az előadásokon eltöltött idővel azonos tartamu szabadidőt kell biztosítani az oktatásban résztvevőknek.

a munkaidőkedvezmény természetesen nem haladhatja meg az oktatás tematikájában meghatározott óraszámot és legfeljebb heti 12 órát tehet ki. nem szabad a munkaidőkedvezményt összegyűjteni és egyszerre kiadni. az intézkedés szerint nem szabad a munkaidőkedvezmény miatt kiesett időt utólag ledolgoztatni, vagy miatta a bért csökkenteni. /mti/

- 5 -

Ma

bb 10. az ural vidékén teletnek a „magyar,, csonttollu madarak: valószínűleg továbbra is enyhe marad a tél

i cs/sk/m/ká

1965. január 26.

a kereken egy évszázados megfigyelések tanúsítják, hogy a kontinens legészakibb tájain költő, s európa-szerte a kemény telek, a nagyobb hidegbetörések előhírnökeiként ismert csonttollu madarak 3-7 éves ciklusokban látogatnak el közép-európába, s így hazánkba is. már a nagy telet megelőző években megjelennek kisebb számban, fokozatosan mind többen és többen jönnek, a legnagyobb rajok érkezése azonban rendszerint egybeesik a legkeményebb telekkel. egy-egy erősebb hideghullám kifejlődéséhez és megérkezéséhez általában 5-7 nap kell, s a „vészjelző,, csonttollu madarak két nap alatt ideérkeznek. főleg ősz végén, tél elején szokták megbízhatóan előre jelezni az északra tőlnek törő nagy hideg légtömegeket, nagy havazásokat. hasonlóképp a vadliba-vonulásoknak is van bizonyos időjárási prognózis jellege.

az idei tél rendkívüli enyhésére már jóelőre utaltak jelek: késői virágzások a növényvilágból, a madárvilágból pedig, hogy a fecskék költése és vonulása késő őszig húzódott, s hogy a bibicék még decemberben is itt voltak. néhány helyen - főleg szeged és hódmezővásárhely vidékén - pajzsos cankók, baranyában szürkegémek jelenleg is találhatóak. ugyanakkor feltűnően kevés a varju, a városokban alig látni cinkét: a távollétükkel tüntető csonttollu madarak zöme valószínűleg észak-és északkelet-európában telet. a tavaly hazánkban gyűrűzött csonttolluak között néhány január első napjaiban esett zsákmányul az ural nyugati lejtőin. a jelek mindenestre kedvezőek, arra vallanak, hogy a tél valószínűleg továbbra is enyhe marad. /mti/

bb 11. időközi tanácsstagi választások vasárnap budapesten - megjelentek a választási hirdetmények

i ni/gg/m/zs

1965. január 26.

mint ismeretes, a legutóbbi általános választások óta megüresedett, valamint az új lakótelepeken létesített tanácsstagi helyekre a közelmúltban fővárosszerte megtartott gyűléseken új jelölteket állítottak. ennek alapján 221 kerületi és négy fővárosi tanácsstagi tagot választanak január 31-én a fővárosban. a jelentős politikai esemény kispeszt kivételével budapest valamennyi kerületére kiterjed, s mintegy 120.000 lakost érint.

8.06/-n

-6-

/folyt.köv./

2.20

mti

bb 11. /időközi ... 1. folyt./ m

a fővárosi választási elnökség, illetve a kerületi választási bizottságok minden előkészületet megtettek a szavazás zavartalan lebonyolítására. kedden megjelentek a budapesti utcákon azok a hirdetőtáblák, amelyek a vasárnap soraikerülő időközi választásokkal kapcsolatos tudnivalókról tájékoztatják az érdekelt körzetek lakóit. szavazóköriként közlik például az utcák, illetve lakóépületek beosztását, s pontosan megjelölik a szavazás helyét. felhívják a figyelmet arra is, hogy a szavazás alkalmával személyi igazolványát, vagy a személyazonosság megállapítására alkalmas más iratait mindenki vigye magával.

a választást irányító szervek minden érdekelt lakosnak írásbeli értesítést küldenek arról, hogy az illetőt felvették a választók névjegyzékébe. ezzel kapcsolatban felhívják a figyelmet arra, hogy ha valaki ezt az értesítést időben nem kapja meg, a választás napjáig utólagosan kérheti felvételét a szavazók listájára. /mti/

bb 14. az idén üzembe helyezik a tiszavalki szivattyutelepet - huszonnégyezer holdról számúzik a belvizeket dél-borsodban

vid/ká/sk/m

1965. január 26.

borsod megye alföldi jellegű vidékén: tiszabodolna és tiszavalk községektől északra 22.000 holdon nehezíti a mezőgazdasági munkát a gyakori belviz. a mezőgazdaságilag fontos dél-borsodi terület megmentésére - a hazafias népfront kezdeményezésére - komplex tervet készítettek, amely magában foglalja a belvizek elvezetését, a talaj javítását és öntözéses gazdaságok kialakítását. a több évre ütemezett munkát állami és társadalmi erők összefogásával 1961-ben kezdték meg. a terület víztelenítésére elkészült a 20 kilométer hosszú főcsatorna, gelej község felett az új mesterséges tó és dolgoznak a 13 mellékcsatorna kiépítésén. az új, több mint 3 millió köbméter víz tárolására alkalmas mesterséges tóból - amelyet a csincse patak táplál - a nyári hónapokban már 800 holdon öntözhetnek. ebben az évben befejezik a mellékcsatornák építését és üzembe helyezik a tiszavalki szivattyutelepet. az új létesítmény kettős rendeltetésű szivattyúval másodpercenként 2.4 köbméter vizet emelhetnek át a főcsatornából a tiszába, illetve aszályos időjárás esetén ugyanilyen mennyiségű vizet vshetnek vissza a folyóból öntözési célokra. /mti/

mti

8.30/m

-7-

8.25

bb 12. gamma-globulin oltást kapnak a koraszülöttek és a kis súlyú csecsemők

ms/gg/s zs

1965. január 26.

az egészségügyi miniszter rendelete szerint a koraszülötteket és a 2500 grammnál kisebb súllyal született csecsemőket három hónapos korukig havonta egyszer gamma-globulin oltással kell védeni a különböző, az orvosoknak sok gondot okozó staphylococcus fertőzésekkel szemben. ugyanez vonatkozik azokra a csecsemőkre is, akik betegség, vagy más ok miatt leromlottak és testsúlyuk 2500 gramm alá süllyedt. gamma-globulin oltást kapnak továbbá azok a hat hónapnál fiatalabb csecsemők, akiket kórházi osztályra vesznek fel. ezenkívül egyszeri védőoltásban részesítik a kórházi osztályon, illetve bölcsődében elhelyezett hat hónapnál fiatalabb csecsemőket, ha az illető osztályon vagy bölcsődében staphylococcus fertőzés fordult elő.

dr. backhausz richárd kandidátus, a humán oltóanyagtermelő és kutató intézet tudományos igazgatója ezzel kapcsolatban a következőket mondta az mti munkatársának:

- az oltásokhoz szükséges gamma-globulint emberi vérből állítjuk elő. a gamma-globulin minden - különböző fertőzéseken átesett - egészséges ember vérében megtalálható. a betegségek átvészelésekor ugyanis a szervezet különböző ellenanyagokat termel, amelyek mind fehérjék, elsősorban gamma-globulinok. körülbelül ezer embertől kell vért venni ahhoz, hogy a népességben kitermelődött összes ellenanyagokat tartalmazó gamma-globulint tudjuk előállítani. többek között ez is mutatja a véradás és a véradó mozgalom jelentőségét, egyben a védőanyag termelésének korlátozott lehetőségét is.

- a különböző fertőző betegségek ellen a leghatásosabb védelmet természetesen a vakcinák adják, amelyeknek hatására a szervezetben megindul az illető betegség elleni védőanyag termelés és ez hosszú időre, esetleg az egész életre szóló immunitásnoz vezet. a gamma-globulin oltás védőhatása egészen más természetű. ennek révén a szervezet készen kapja a másutt kitermelt ellenanyagokat, amelyek saját védekezését kiegészítik, vagy pótolják.

/folyt. köv./
8.37/s

9.35

- 8 -

ms

bb 12./ gamma-globulin.../ 1.folyt./s

a gamma-globulin által nyújtott védetség aránylag rövid ideig tart és csak bizonyos betegségekre terjed ki. többek között ezért sem lehet tömeges védőoltásként alkalmazni. főleg a beteg környezetét szokták vele megvédeni olyan fertőző betegségektől, például hepatitis, vagy kanyaró, amelyek ellen még nincs hatásos védőoltás. ez közegészségügyi szempontból azért jelentős, mert elejét veszi a tömeges továbbfertőzésnek. a terhesség első három hónapjában fontos a leendő anyák védelme a rubeola ellen. erre ugyancsak a gamma-globulint használják fel.

- a staphylococcus fertőzésekkel szemben különösen a koraszülött és a gyengén fejlett csecsemők védtelenek. ezért a gamma-globulin oltás kiterjesztése rájuk, valamint fertőzésveszélye esetén a fél éven aluli csecsemőkre, lényegesen tovább javítja a legfiatalabb korosztályok egészségének védelmét.
/mti /

bb 13. több ipari létesítményt és 800 lakást adnak át az idén a baranyai építők

vid/lk/s ki

1965. január 26.

a baranya megyei építőipari vállalat csaknem félmilliárd forint értékű programot kapott erre az esztendőre. az ipari létesítmények, lakások, iskolák, egészségügyi, kulturális, valamint mezőgazdasági objektumok építése összesen száz munkahely emberrel, anyaggal, gépekkel való ellátását, szervezését kívánja meg. az év folyamán több tucat létesítményt fejeznek be. átadják többek között termelésre az új pécsi tejüzemet, amely az ország egyik legkorszerűbb tejfeldolgozó üzeme lesz. elkészül a pannonia sörgyár új főzõháza, a szennyvíztisztító telep rekonstrukciója. az újmecsekaljai negyedben hőközpontot, a déli városrészben új mentőállomást, a mecsek oldalában üzletházat adnak át.

a baranyai építők az év végéig nyolcszáz lakás kulcsait nyújtják át a beköltözőknek. a lakásoknak több mint a fele korszerű technológiával, nagypanelekből épül. a lakásépítést a szakipari munkák gépesítésével gyorsítják./mti /

8.44/s

9.40

- 9 -

ms

bb 15. könyv a tanácsköztársaság tolna megyei történetéről

vid/4e/j/m/sr

1965. január 26.

„tolna megye a magyar tanácsköztársaság időszakában„ címmel szakszárdon megjelent k. balog jános újságíró könyve. sokéves kutatómunka alapján összefoglalja az 1919-es forradalmi események tolna megyei történetét. /mti/

bb 16. bővül az elektromotor „parányok„ családja - 40 grammos motor készül budaörsön

vid/gö/m/.ki

1965. január 26.

a budai járási háziipari szövetkezetben tavaly kezdték meg a gyufadoboznál is kisebb elektromotorok sorozatgyártását. a 39 milliméter hosszú és 24 milliméter átmérőjű „motorparányokat„ elsősorban mechanikai játékok, ipari televízió kamerák automatikus mozgatásához használják fel. a háromszáz órai használat után is kifogástalanul működő kis motorokból az idén kétszáz- ezret készítenek.

a motorparányok családja ebben az évben újabb taggal szaporodik. már elkészült az eddiginél is kisebb motor mintapéldánya. ennek hosszúsága 24, átmérője 17 milliméter, súlya pedig 40 gramm. az apró motor teljesítménye csaknem ugyan olyan, mint „testvéréé„ előnye viszont, hogy kisebb, könnyebb és gyártása sokkal olcsóbb. a kis szerkezetet ugyancsak a mechanikai játékok mozgatására használják fel. sorozatgyártását az év közepén kezdik meg. /mti/

bb 23. villanypásztoros mintalegelők zalában

vid/ká/sk/m

1965. január 26.

a zala megyei tanács mezőgazdasági szakembereinek irányításával a megye 15 termelőszövetkezetében villanypásztoros mintalegelőt létesítenek. a 2000 holdnyi, szakszerűen ápoltt, szakaszos etetésre kialakított legelőkön 3000 szarvasmarhát tartanak majd. az érintett 15 termelőszövetkezet nagyobb mennyiségű műtrágyát kap állami támogatásként. /mti/

8.50/-n

-10-

9.42

bb 18. sárbogárdon épül fejér megye legszebb járási művelődési háza

vid/j/s sr

1965. január 26.

az idén három fejér megyei községben : csákberényben, kőszárhegyen és hantoson építenek új művelődési házat a községfejlesztési alapról. az új művelődési házak építésénél a községek lakossága az alapozási és az építkezési segéd munkáknál értékes társadalmi munkát végez.

még az idén befejezik az állami beruházásból épülő új sárbogárdi járási művelődési ház építését. a berendezési anyagok szállítását már megkezdték. ez lesz fejér megye legszebb művelődési háza, ahol otthont kap a járási könyvtár is. az épületben 400 férőhelyes, korszerűen felszerelt színháztermet is létesítenek. /mti/

bb 19. az északmagyarországi kislakáspitkezéseket az idén már az alsózsolcai gyár látja el előfeszített födémgerendákkal

vid/lk/s ki

1965. január 26.

az alsózsolcai épületelemgyárban január elején új termék, előfeszített födémgerenda készítését kezdték meg. ezt az építőelemet eddig budapesten gyártották és onnan szállították az északmagyarországi falvak kislakáspitkezéseire. az év végéig több mint négyszázezer méter ilyen födémgerendát adnak át, elsősorban a borsod, heves és szabolcs-szatmár megyei falvak tűzép- telepeinek. az új gyártmány bevezetésével az ország födémgerenda termelése - az előző évhez viszonyítva - az idén kétszeresére emelkedik. ezenkívül, ugyancsak a lakáspitők munkájának megkönnyítésére, az idén először mintegy 200.000 méter ugynevezett áthidaló gerendát is készítenek. a két új termékből az első szállitmányokat február elején küldik el a megrendelőknél. /mti/

bb 20. csereerőgépek a somogyi termelőszövetkezeteknek

vid/ká/sk/s cz

1965. január 26.

a gépállomásokon az erőgépek téli javítása gyakran elhúzódik, ami gátolja a koratavaszi munkák megkezdését. somogy megyében ezért bevezették a csereerőgép- rendszert. a gépállomásokon 140 erőgépet tartalékolnak s ezeket a traktorokat a javításra leadott gépek helyett vehetik igénybe a termelőszövetkezetek. egy hónapig fizetnek értük használati díjat, s ha azon túl sem készült el saját gépük, akkor díjmentesen használhatják mindaddig, amíg üzemképes állapotban vissza nem kapják traktorukat. /mti/

8.55/-n

-11-

10.
P

Me

bb 17. „kételtű,, nádarató komp

vid/ká/sk/m

1965. január 26.

az alsótiszai nádgazdasági vállalat csongrádi központi műhelyében új típusu nádarató gép készült. az új konstrukciót zombékos, ingoványos területekre tervezték, olyanokra, amelyek nehezen fagynak be és sem csónakon, sem lábon nem közelíthetők meg.

a berendezés összeillesztett tutajokból áll, s leginkább komphoz hasonlítható. az előtt elhelyezett kaszákat motor mozgatja, s egyben hajtja előre vagy hátra a nádarató gépet csörlő segítségével. a drótkötelet a parton erős fához, vagy levert cölöpökhöz rögzítik. a „kételtű,, vizen és jégen egyaránt használható speciális aratógépet bemutatták a szakembereknek. véleményük szerint az új típusu konstrukció rendeltetésének kitűnően megfelel, s különösen az ideai enyhe télen veszik jó hasznát./mti/

bb 21. 233 külföldi tudományos intézet könyvtárában olvasható az arrabona

vid/j/ae/m/sr

1965. január 26.

a győri xantus jános múzeum az elmúlt évben tovább bővítette külföldi kapcsolatait. a múzeum jelenleg 250 külföldi múzeummal, akadémiai intézettel és egyetemmel áll levelező és cserekapcsolatban. a múzeum évkönyvét, az „arrabonát,, 233 külföldi tudományos intézetnek küldték meg. legutóbb az egyesült államok pittsburgi egyetem érdeklődött a győri múzeum évkönyve után, amelyet már el is küldtek.

a külföldi cseretársak viszonzásul tudományos folyóiratokat, könyveket küldenek Győrbe. az elmúlt évben csaknem 500 külföldi tudományos folyóirat és könyv érkezett a győri múzeum címére, amelyek értéke megközelíti az 50.000 forintot./mti/

bb 24. szocialista birád ajándéka az óvodásoknak

vid/j/ae/m/sr

1965. január 26.

a szegedi közlekedési vállalat móra ferenc nevét viselő szocialista brigádja kedves ajándékkal lepté meg a kiskundorozsmai óvodásokat: két játék-villamoskocsit készítettek a gyerekeknek.

/folyt.köv./
9,00/m

- 12 -

10-
P

bb 24. /szocialista ... 1. folyt./ m

ezekben egyszerre 15 gyermek „utazhat,, ha a maguk közül választott kalauz ellenőrizte, illetve kezelte jegyeiket. a játékvilla-mosokat az eredetihez hasonlóan csengővel, padokkal és más tartozékokkal szerelték fel. a szocialista brigád tagjai 10.000 forint értékű társadalmi munkával készítettek el a kiskundorozsmai kisgyerekek jelenleg legkedvesebb játékszerét. /mti/

bb 27. jelentős egészségügyi beruházások egerben

vid/j/ae/m/sr

1965. január 26.

egerben az idén is jelentős összegeket fordítanak egészségügyi beruházásokra és a kórházak fejlesztésére. tovább bővítik a kórházi ágyak számát. a fejlesztésnél figyelembe veszik a helyi lehetőségeket: a rádium tartalmú gyógyviz hasznosítására az elmúlt évben megkezdték egerben a gyógyfürdő-kórház építését. ennek a fontos egészségügyi intézménynek a megnyitására - amelyben 25 ágy lesz -, az idén kerül sor, s elsősorban reumában szenvedő betegeket gyógyítanak majd. ebben az évben átadják rendeltetésének az új gyógyszer-tároló központ modern épületét, amelyet mintegy 9 millió forintos költséggel építettek. az egri kórházak felújítására körülbelül másfélmillió forintot költenek, többek között 50 ágyal fejlesztik a 2-es számú kórház belgyógyászati osztályát. /mti/

bb 28. új típusu kézi hajszárító készül vecsésen

vid/gö/m/ki

1965. január 26.

új fajta kézi hajszárító mintapéldánya készült el a vecsési vegyipari ktsz-ben. a pisztoly-alaku, elektromotorral működő gép beépített hőkioldóval készül, amely azonnal kikapcsolja a fűtést, ha a kellően forróbb levegőt áraszt. előnye még, hogy kisebb a hibalehetősége, mert a motorja nem szénkefés rendszerrel készül. a ktsz ebben az évben tízezer ilyen hajszárítót készít. /mti/

9,06/m

- 13 -

10-
P

Mej

bb 22. háromszorosára bővíti a szegedi kábelgyár

vid/lk/s ki

1965. január 26.

Lényegében befejezték a magyar kábelművek szegedi gyáregysége létrehozásának első szakaszát. az üzemben 1965-re eredetileg tervezett 165 millió forint helyett háromszázhatvan millió forint értékű kábeldobot, műanyag szigetelésű huzalt, kábelket, telefonzsinórt, akkumulátor szigetelőlemezt és egyéb ilyen cikket gyártanak.

bár a gyár termelése lényegesen nagyobb a tervezettnél, máris nagyarányú bővítésre készülnek, mert az üzem termékei iránt ugrásszerűen növekszik a kereslet. még ebben az évben megkezdik a háromezeröttszáz négyzetméteres nagycsarnok kitöltését, jelenlegi méretének háromszorosára. ezt a csarnokot már eredetileg úgy építették, hogy könnyűszerrel kapcsolhassák hozzá az újabb üzemcsarnokokat. a kábelgyár dolgozóinak száma 1970-ig ezerkétszázal növekszik, évi termelési értéke pedig megközelíti majd az egymilliárd forintot./mti/

bb 25. minium helyett újfajta festéket ajánlanak a kutató vegyészek

vid/lk/s ki

1965. január 26.

a legkülönbözőbb iparágakban évtizedek óta alkalmazott hagyományos miniumfestékeknek a szakemberek szerint egyre inkább befellegzik, mert világszerte újfajta, a miniumnál alkalmasabb rozsdá elleni védőszerek előállításán fáradoznak a kémikusok. az erre irányuló kísérleteket az első részletes mérések szerint siker koronázza a veszprémi nehézszerkezet kutató intézetben is. a magyar kutatóvegyészek dr. bácskai gyula kandidátus, kutatóintézeti főosztályvezető irányításával, mangánásvány alkalmazásával új óvófestéket készítettek, amely a hagyományos anyagnál sokoldalúbban használható és egyúttal feleslegessé teszi a minium behozatalát. az új szerben a mangán a „hordozóanyag”, s ehhez adagolják azokat a vegyületeket, amelyeknek együttesen kifejtett kémiai hatása az eddiginél tökéletesebb védelmet nyújt a fémtárgyaknak. a különleges mangánfesték a tapasztalatok szerint alumíniumfelületek kezelésénél is beválik, ellentétben a miniummal, amely lugos hatása miatt „megeszi”, a könnyűfémeket. a próbák során bebizonyosodott, hogy a tetszetős kék, illetve zöldeskék árnyalatban előállított festék az ultrabolya sugarakra nem érzékeny, a napfény hatására nem fakul ki. a legtöbb kémiai anyaggal szemben ellenálló, ami különösen a vegyi anyagokat feldolgozó üzemi berendezések rozsdáelleni óvásánál jelent sok megtakarítást./mti/

9,15/-m

10 -

P₁

- 14 -

bb 26. az öt éves terv eredménye baranyában: megvalósult a mezőgazdaság szakosítása

vid/ká/sk/m

1965. január 26.

a második öt éves terv nagy eredménye baranyában a mezőgazdasági termelés szakosítása. 1961-ben - az országban elsőként - a megye szakemberei kidolgozták a növénytermesztés és az állattenyésztés szakosításának tervét, s a szövetkezeti gazdaságok ennek megfelelően fokozatosan áttértek a specializált termelésre. korábban, a kisparaszti gazdálkodás éveiben, egy-egy baranyai falu határában 20-30 féle növényvel is foglalkoztak a parasztemberek. a termelőszövetkezetekben felére csökkent a számuk és így lehetővé vált, hogy minden növény a számára legalkalmasabb területre kerüljön. így módon jól kihasználhatják az éghajlat és a talaj adottságait, s tovább fejlődhet az egyes tájegységek hagyományos növénykulturája. a szakosítás egyidejűleg lehetőséget adott a gépesítés és a szakmunkás-képzés bizonyos mértékű specializálására is.

az árugabona termelésének fő körzete a jó földű monácsi és síklósi járás lett. az erősen hegyes-völgyes pécsváradi és sásdi járásban viszont csökkent a gabona vetésterülete a pillangós-növények javára. ezt részben az egyre jobban fejlődő szarvasmarhatenyésztés, részben a talajerózió elleni védekezés tette szükségessé. teljes egészében körzetesítették az ipari növények termelését. rostkendert például kizárólag a duna és a dráva öntéstalajain vetnek ezentúl, lent pedig a párás éghajlatu zselici völgyekben. hasonló szakosítás történt az állattenyésztés terén is. sertést főleg a nagy kukoricatermő területtel rendelkező síksági járásokban hizlalnak, míg a juhok „házaja”, a három hegyvidéki - pécsváradi, sásdi és szigetvári - járás lett.

az ideai termelési terveket már teljes egészében a szakosítás elveinek megfelelően készítik el a gazdaságok szakemberei és ezzel befejeződik az öt éves nagy munka. a harmadik öt éves terv időszakában tovább „finomítják”, a szakosítást: egy-egy tájegységen belül specializálják a növénytermesztést és az állattenyésztést./mti/

9,25/m

10 -

P₁

- 15 -

me

me

bb 29. új borsó fajtajelöltek íregyszemcsén

vid/ká/sk/s cz

1965. január 26.

Új borsó fajtajelölteket nemesítettek ki az íregyszemcséi mezőgazdasági kísérleti intézetben: a két új fajtajelöltet a korán érő és bőven termő, de alacsony növésű iregi sárga takarmányborsó és egy magashokru, nagy zöldtömeget adó borsó-fajta keresztezéséből állították elő. az új fajtajelöltek majdnem olyan korai érésűek, mint az iregi sárga, s épp olyan nagy tömegű takarmányt adnak, mint a későbbi érésű borsófajták.
/mti /

--

bb 30. építsük- szépítsük falvainkat mozgalom zalában

vid/j/áe/s sr

1965. január 26.

Zala megyében a hazafias népfront felhívására az elmúlt évben „építsük- szépítsük falvainkat”, mozgalom kezdődött a felszabadulás 20. évfordulója tiszteletére. a mozgalomhoz a megye minden községe és a városok is csatlakoztak. megyszerte nagyszabású tatarozások kezdődtek. nagykanizsán például 600 magántulajdonban levő családi házat újítottak fel. csörnyeföldön, Dobriban, Lisperzentadorjánon parkot, 30 községben járdát építettek. a zalai falvak arculatának megváltoztatásához hozzájárult az a több mint ezer családi ház is, amely az elmúlt évben épült fel. a park- és járdaépítések a tavasszal tovább folytatódnak. ezen a tavasszon 40 községben folytatják a járdaépítést, fejlesztik a közvilágítást, kiépítik a vízlevezető árkokat, s a magánházakon kívül rendbehozzák a középületeket is. /mti /

--

bb 31. harminchárom gépesítési és automatizálási téma a dunai vasmű idején feladattervében

vid/lk/s ki

1965. január 26.

a dunai vasmű idején feladatterve kétszáznál több olyan témát sorol fel, amelyek nagyrészt az anyagtakarékosságra, a minőség javítására, a gépek és berendezések tartósságának növelésére, jobb kihasználására vonatkoznak. ezzel kapcsolatban sok a gépesítési és automatizálási feladat is. harminchárom ilyen témát sorol fel az üzem dolgozóihoz füzet-alakban most eljuttatott feladatterv. a többek között újításokkal szeretnék gépesíteni az ércporos vasúti kocsik üritését, a kokillák tisztítását, az elhasznált öntőüstök falzatának kitorósát, az öntőüstök dugórudjának mozgatását, egyes tűzálló anyagok sajtolását, a meleghengerműben pedig a nehéz fizikai munkát igénylő mélykemencék javítását. automatizálni akarják a bunkersori ércmérlegelést, az öntőgépi öntőcsészék tisztítását, a hengerműben az előnyújtósor vezérlését, a henger-állító berendezést és a tekercsek kötözését is. /mti /

--

9.27/-n

-16-

10 -
P-

bb 32. nagypreló és busójárás - farsangi ötletek

vid/j/áe/s sr

1965. január 26.

Bács megye községeiben mulatságosnak ígérkezik az idei farsang. felelevenítik a régi hagyományokat, tréfas táncmulatságokat. Legérdekesebb a farsang a bácska vidékén. a délszlávlakta községekben az idén is megrendezik az asszonyok bálját, ahová nem ajánlatos a férfiaknak belépni, mert megeshetik, hogy „Lenge magyarban”, hagyják el a termet. széken a bálkon a férfizenekar tagjai is csak szoknyába öltözve húzhatják a talpalávalót.

február elején baján a bunyevác ugynevezett nagypreló lesz a farsangi ünnepség fénypontja. az egésznapos mulatságra meghívták a szomszédos tolna és baranya megyei délszlávlakat is. a nagyprelón - vagyis a fondünnepségen - eredeti népi viseletben vesznek részt a sokácok, bunyevácok, s a reggelig tartó bálon most is a hagyományos tamburazenekar szolgáltatja a zenét. február végén a mohácsi busójárással folytatódik a tarka farsangi karnevál, amelyen a katymári és a hercegszántói sokácok is részt vesznek.
/mti /

--

bb 34. újszerű művészeti előadásorozat szegeden

vid/j/áe/s sr

1965. január 26.

újszerű, művészeti tárgyú előadásorozat kezdődik februárban szegeden a titkosvezetésében. tíz foglalkozással kapcsolatban mutatják majd be az érdeklődőknek századunk legfontosabb művészeti kezdeményezéseit, illetve irányzatait. a tervek szerint például a realizmus témájának ismertetésénél egy foglalkozás keretében mondja el véleményét a művészettörténész, a zenetanár és az irodalomkutató. az irodalmi és a zenei tárgyú előadásokon több fővárosi és szegedi előadóművész is fellép. /mti /

--

9.30/s

- 17 -

10¹⁵
P-

Me

Me

bb 33. megkésztetik az öntött síkűveg gyártását

1. sb/lk/m

1965. január 26.

az új orosházi üvegyár segítségével az idén már számottevően nő az egész üvegyipar termelése. többek között kétszer annyi öntött síkűveget gyártanak, mint tavaly. ebből a fontos cikkből eddig behozatalra szorult az ország, de most megszüntetik az importot és nemcsak a hazai piacot látják el elegendő öntött síkűveggel, hanem többszázezer négyzetméternyi még külföldre is szállítanak. az orosháziak automata gépeivel a korábbinál 250.000-300.000 konzerv üveggel gyárt többet naponta az iparág. így az idén a konzerviparnak sem lesz panasza már az üveglátásra.

a múlt évi előkészületek eredményeként növeli termelését a salgótarjáni és a zagyvapálfalvi gyár. csaknem háromezer tonnával több zöldüvegű palackot és mintegy 600.000 négyzetméterrel több huzott síkűveget készítenek, mert már tavaly rendezték kemencéiket. sajtószentpéteren viszont az idén korszerűsítetnek három kemencét. így a sok gondot okozó generátorgáz helyett a gazdaságosabb földgázzal olvasztják majd az üveget. ezzel még a termékek minősége is javul, mert a földgázból sokkal kevesebb kén jut az üvegbe, mintha generátorgázzal fűtenék a kemencéket. /mti/

...

bb 37. hordozható villanyrendőr, a kerékpározás történetének dokumentumai a tatabánya-kertvárosi uttörő-szakkörben

vid/j/ae/m/sr

1965. január 26.

tatabánya-kertvárosban az uttörők vas- és villamosipari szakkörének tagjai hordozható, bárhol felállítható, akkumulátorral és hálózati feszültséggel egyaránt működő villanyrendőrt készítettek. tavasszal az iskola közlekedési pályáján állítják majd fel, hogy havas időben is gyorsan közlekedhessenek, egy motorosszánt készítettek. összegyűjtötték a szakkörben a kerékpár 150 éves fejlődésének dokumentumait, és elkészítik ezeket a típusokat. az első kerékpár fából lesz, és ezt követi még 19. úgy tervezik, ezeken vonulnak majd fel - kórhű jelmezekben - a huszonegyedik szabad május elsején. /mti/

...

9.35/m

- 18 -

10¹⁵
P-6

bb 36. nyugalomba vonult a jászság első női tanácselnöke

vid/ae/j/s sr

1965. január 26.

nyugalomba vonult rimóczi jánosné, a jászdózsai községi tanács vezetője, a jászság első női tanácselnöke. a jászdózsaiak népszerű erzsike nénije het évig töltötte be az elnöki tisztséget a tekintélyes lélekszámú községben. a tanácsok megalakulása óta minden alkalommal bizalmat szavaztak neki a választók. tevékenyen részt vett a termelőszövetkezeti mozgalom megszilárdításában, az emlékeztető 1963. évi tavaszi árvíz idején éjjel-nappal a gátakon dolgozott, segítségével az árvíz elvonulása után rövidesen újjáépült a falu. mintegy 130 rombadólt családi házat építettek fel, rendezték az utakat, gyalogjárókat, megépítették az új községi vízművet. rimóczi jánosnét meleg szeretettel búcsúztatták, ajándékokkal halmozták el a községi, a járási párt- és tanácsi szervek, tömegszervezetek. a jászság első nyugdíjas tanácselnök-asszonya, mint tanácsstag, továbbra is segíti a helyi, a járási tanács munkáját is. /mti/

..

bb 35. a., láthatatlan, vízműgépész - napi hatezer köbméter teljesítményű félautomata vízmű ajkán

vid/lk/s ki

1965. január 26.

a veszprém megyei vízmű - és csatornaépítő vállalat ajka városban új, napi hatezer köbméter teljesítményű vízművet épített, amely a legkoszerűbbek közé tartozik az országban. a gépház épületét előregyártott poliészter lemezekből szerelték össze és a gépi berendezéseket egy darabban helyezték el az előre kijelölt alapokra. a létesítmény félautomatikus készülékeivel régi műszaki kérdést oldottak meg. korábban gondot okozott a vízműgépház és a tárolómedence között lévő nagyobb, gyakran több kilométer távolság. a vízmű gépésze ilyenkor nem tudhatta pontosan, milyen magasan áll a tárolóban a víz és ez különféle bonyodalmakat okozott. az ajkai vízműben a megfigyelő szolgálatot urh készülék látja el, amely rádiójelekkel közli a gépházzal, hogy a három, illetve öt kilométerre levő csingervölgyi tárolókban mennyi víz van az adott pillanatban. ez a módszer olyan tökéletesen bevált, hogy a vízmű három hónapig tartó próbája alatt egyetlen zavar sem fordult elő. a szakemberek egy kombinációs megoldása rövidesen lehetővé teszi, hogy a rádiójelek közvetlenül adjanak parancsot a szivattyúk indítására, vagy megállítására, attól függően, hogyan alakul a tárolómedencék vízszintje. a személyzetnek ezután a karbantartáson kívül más dolga nem lesz. /mti/

..

9.45/m

- 19 -

10¹⁵
P-6

Me

bb 39. több mint 18.000 traktorvezetőt, 6500 mezőgazdasági gépészeti szakmunkást képeznek ki az idén

1 ie/m/ká

1965. január 26.

400 gép- és gépjavitó-átlomáson, állami gazdaságban és termelőszövetkezetben kezdődtek meg januárban a 3 hónapos traktorvezetői tanfolyamok. a tervek szerint az idén 18.200 felnőtt mezőgazdasági dolgozót képeznek ki traktorvezetővé. a mezőgazdasági gépészet szakmunkás-bizonyítvánnyal járó négy szakmáját az idén 6500-an sajátítják el. 450 gépész és 700 gépszerelő már el is végezte az 5 hónapos iskolai tanfolyamot, a többiek nagyrésze több mint 100 üzemi tanfolyamon tanult.

a közelmúltban országos felmérés készült a traktorvezető-képzés eddigi eredményeiről és további lehetőségeiről. az utóbbi 10 év alatt összesen 101.000 mezőgazdasági dolgozó szerzett alapfoku traktorvezetői vagy ennek megfelelő képesítést. az 1954. óta kiképzett mezőgazdasági gépészek száma 22.500, a gépszerelőké 9300, az öntözőgépészeké 2600, az elektromos berendezés-szerelőké 630. a tényleges munkaerő-helyzet azonban nem ilyen jó. a 124.000 alapfoku traktorvezető és - elsősorban ugyancsak traktorvezetésre képzett - mezőgazdasági gépész közül jelenleg csak mintegy 60.000-en dolgoznak ebben a szakmában. az 1950-es években kiképzettek egy része kora, esetleg egészségi állapota miatt nem ülhet traktorra, a többség pedig az iparban helyezkedett el.

a felmérések során azt is megállapították, hogy az utóbbi évek magyarán traktoros-képzése után csökkenőben van azoknak a felnőtt mezőgazdasági dolgozóknak a száma, akik munkakörük, koruk és a pálya-alkalmassági egészségügyi vizsgálat alapján ennél a foglalkozásnál szöba jöhetnek. a traktorállomány növekedésével együtt természetesen a következő években is indítanak felnőtt részére traktorvezetői tanfolyamokat, de a mezőgazdasági gépészet tartalmát mindinkább a szakmunkásképző intézetekben tanuló fiatalok jelentik. /mti/

...

me

9.450/-n

-20-

1045
P_{me}

bb 38. a malév hat külföldi képviselője az 1965. évi feladatokról

1 nbj/tm/s vg

1965. január 26.

évről-évre növekszik a malév utas-és áruforgalma. 1964-ben - 1963-hoz viszonyítva - 49 százalékos volt az emelkedés, az idén 20-25 százalékos fejlődéssel számolnak. a malév vezérigazgatósága az elmúlt napokban megbeszélésre hívta külföldi képviselőit, akik az mti munkatársának a következőket mondták a magyar idegenforgalom - s ezen belül légitársaságunk - fejlődési lehetőségeiről:

a malév londoni képviselője megállapította, hogy az angol fővárosban egyre nagyobb az érdeklődés a magyar turisztikai, üdülési lehetőségek iránt. sokan keresik fel az utazási irodákat, hogy utiprogramokat állítsanak össze, s éppen ezért az utazási irodák is többet foglalkoznak a magyarországi utazások propagálásával. az academic travels nevű utazási iroda klubokban, üzemekben, vállalatoknál filmvetítéssel egybekötött tájékoztató előadásokat tart magyarországról. egészen biztosra vehető, hogy 1965-ben lényegesen több angol vendég keresi fel a magyar fővárost és a balatont, mint tavaly. ezért április elejétől a nyári hónapokban netente a korábbi kettő helyett három járatot közlekedtet a malév budapest-london között.

a moszkvai képviselő beszámolt arról, hogy a malév-gépek 1964-ben mintegy 10.000 utast szállítottak budapest és moszkva között, s megközelítően ugyanennyit az aeroflot gépek. jelentős fejlődés várható 1965-ben, ezért a malév az aeroflottal együttműködve új légitjáratot indít budapest-kijev között.

a párizsi képviselő arról adott számot, hogy mind több francia utazási iroda szervez csoportos utazásokat budapestre. sokat tesz az idegenforgalmunk fellendítéséért a francia-magyar társaság. sokan érdeklődnek a magyar lovasturák iránt, s ha megfelelő horgásztanyáink lennének, akkor igen sok francia horgász jönne el a magyar vizekre.

a berlini képviselő közölte, hogy 1964-ben több mint 500 alkalommal szálltak le malév gépek a schönefeldi repülőtéren, s az interflug gépei is sok utast szállítottak budapestre. érdekes, hogy nyugat-berlinből is jónéhányan jönnek át a schönefeldi repülőtérre, hogy malév gépen budapestre utazzanak.

/folyt.köv./
9.55/m

- 21 -

1045
P_{me}

me

a helsinki képviselő szerint a magyar- finn rokoni kötelék is ösztönzi északi testvéreinket, hogy nekivágjanak a hosszú utnak. lassanként tömeges turista-forgalom kibontakozásáról beszélhetünk. nem ártana azonban, ha szélesebb körben ismertetnék a magyarországi utazási lehetőségeket. a malév-gépek tranzitként is szállítanak finn utasokat például helsinki és athén között, s az utasok 1-2 napot a magyar fővárosban is eltöltenek. a két ország közötti légi-kapcsolatot jól gyümölcsozik az áruszállításban is. a menetrend szerint közlekedő gépeken kívül körülbelül ötven különjárat vitt friss zöldséget, gyümölcsöt helsinki, ouluba, tamperébe, s minden valószínűség szerint az idén még több különjárat szállítja a magyar zöldséget és gyümölcsöt.

a frankfurt am maini képviselő

kifejtette, hogy sok nyugatnémet kirándulót fogadhatunk az idén budapesten és a balatonon. a nyugatnémet vendégek - s ezt a többi malév képviselő is hangoztatta - jobban szeretnék megismerni a magyar folkloort és általában a sajátosan magyar tájakat, szokásokat, népviseletet, s nem utolsósorban a pusztá romantikáját. nagyon szívesen jönnének vadászni is, ha erre a mostaninál több lehetőség nyílna. érdekes, hogy a nyugatnémet turisták legtöbbször valóságos propagandistája odakint a magyarországi utazásnak, ami azt mutatja, hogy jól érezték magukat nálunk./mti/

...

bb 41. saválló és rozsdamentes acélok, ötvözött dinamó-lemezek, könnyített hengerelt szelvények gyártását kezdi meg az idén a vaskohászat - az önköltség több mint 300 millió forinttal csökken

st/tr/s vg

1965. január 26.

a vaskohászat termelése az idén viszonylag kismértékben, alig 1.6 százalékkal növekszik, feladatai mégis nagyobbak, mint bármely előző esztendőben. 1965-ben ugyanis az értékesebb hideghengerelt áruk és a nagyszilárdságú acélok gyártását az átlagosnál nagyobb mértékben kell fokozni, ezenkívül több korszerű, új cikk sorozatgyártását is megkezdik.
/folyt.köv./

10,00/m

- 22 -

104E
P

Mez

a vaskohászat idei legnagyobb eseménye a dunai vasmű hideghengerművének üzembehelyese, az év második felére várható. az új hengermű 500-tól 1.500 milliméter szélességig a legváltozatosabb lemezanyagokat készíti, amelynek vastagsága 0.25-től 2 milliméterig terjed. a hidegen hengerelt lemezt csövekhez, különböző háztartási gépekhez, hűtőszekrényekhez, mosógépekhez sokkal előnyösebben fel lehet használni, mint a melegen hengereltet. mert jóval tartósabb, s egyben tetszősebb is. a dunai vasmű az idén még csak 20.000 tonna hidegen hengerelt lemezt gyárt, de évi termelése fokozatosan 256.000 tonnára növekszik. ilymódon a hazai igények teljes kielégítése után a lemezek 70-80 százalékát exportálhatják.

salgótarjában már működik egy hideghengermű, itt azonban csak 400 milliméterig terjedő, viszonylag keskeny szalagokat gyártanak. ezeknek rendeltetése is más, mint a dunaujvárosié. a salgótarjáni acélszalagok egy része ötvözött lemez és ezekből már az idén nagyobb mennyiségű, különleges dinamólemezt, transzformátorlemezt és borotvapenge gyártására alkalmas lemezt gyártanak.

három évi kísérlet után a lenin kohászati művek és az ózdi kohászati üzemek az idén kezdi meg az ugynevezett könnyített hengerelt szelvények előállítását. a különféle szögacélokat, „i, és „u, vasakat eddig rendszerint túlméretezték, most a méretek új skáláját dolgozták ki, amelyek a követelményeknek jól megfelelnek, mégsem lépik túl a reális súlyhatárokat. diós-győr és ózd 50-től 160 milliméterig az idén már sorozatban gyártja a könnyített szelvényeket, jövőre pedig 270 milliméteres méretig hozzák forgalomba a könnyített hengerelt árukat. az újfajta szelvények 10-12 százalékkal könnyebbek a régisznél.

a dunai vasmű idei újdonsága a saválló és rozsdamentes acél és acéllemez, amely most már nagyobb tételekben készül és nagyrészt kielégíti a vegyipari gépgyártóipar igényeit.

a vaskohászati üzemekben már a múlt év novemberére elkészült az idei műszaki és szervezési terv, amelynek célja, hogy a régi és új gyártmányokat egyaránt az eddiginél korszerűbb módon, nagyobb felkészültséggel állítsák elő. részletes tervet dolgoztak ki például a hengerelt áruk és acélok selejtjének csökkentésére, a gazdaságosabb anyagfelhasználásra, továbbá az értékesebb földgáz elterjesztésére. az idén ugyanis a lőrinci hengerművet és a magnetipari műveket is bekapcsolják a földgázszolgáltatásba, ezenkívül tovább bővítik a földgáz hasznosítását a lenin kohászati művekben. a sokféle intézkedéssel az idén körülbelül 280 millió forintot tudnak megtakarítani. ez azonban még kevés, mert az ország gazdasági helyzete megköveteli, hogy a vaskohászat legalább 310 millió forinttal csökkentse önköltségét.
/folyt.köv./

10.10/s

- 23 -

104E
P

Mez

bb 41./ saválló és rozsdamentes.../ 2. folyt./s

január folyamán ismét felülvizsgálják valamennyi üzemben a kihatással tartalékokat, a tervismertető értekezleteken pedig összegyűjtik és a műszinttervbe iktatják a dolgozók hasznos javaslatait. a kgm vaskohászati igazgatóságának véleménye szerint már most biztosra vehető, hogy a vaskohászat ideai önköltsége legatább 320 millió forinttal alacsonyabb lesz a tavalyinál.
/mti/

bb 40. vita gyöngyös és hajduszoboszló terveiről - elkészült a népfront várospolitikai bizottságának ideai munkaprogramja

i di/sk/m/zs

1965. január 26.

számos jelentős közérdekű feladat megoldására készült most elfogadott munkaprogramja alapján a hazafias népfront országos tanácsának várospolitikai bizottsága. a testület, amelyben többek között egyetemi tanárok, minisztériumi, tanácsai vezetők, valamint más szakemberek foglalnak helyet, véleménycserék sorozatát tervezi a jellegzetesen ipari, kulturális, mezőgazdasági városok, üdülőhelyek és idegenforgalmi központok sajátosságainak tisztázására. a lakosság összetételének, életmódjának és igényeinek elemzése alapján, a helyi társadalmi szervek tapasztalatainak és véleményének felhasználásával felülvizsgálják az általános fejlesztési irányelveket, normákat és műszaki megoldásokat, s ha szükségesnek tartják, javaslatokat dolgoznak ki ezek módosítására.

napirendre tűzik a jövő kommunális szolgáltatásait. felméri a különböző ágazatok perspektíváit, várható helyét és szerepét a lakosság ellátásában, a nők második műszakjának megkönnyítésében. tapasztalataik alapján számításokat végeznek és tervezetet készítenek a rendelkezésre álló eszközök legésszerűbb felhasználására, egy-egy kommunális szolgáltatási ág fejlesztésére. első lépésként legutóbb az ország földgázincsének hasznosításáról tanácskoztak a bizottság fórumán, legközelebb pedig a szolgáltatások elméleti kérdéseiről folytatnak véleménycserét.

a különböző állami szervek, illetve népfront-bizottságok kezdeményezésére megvitatják egy-egy országrész, város vagy egyéb település fejlesztési terveit is. a következő hónapokban gyöngyös és hajduszoboszló gazdagításának távlati programját tűzik napirendre. ezenkívül arra is vállalkoznak majd a testület tagjai, hogy szakértőként állástfoglaljanak különböző vitás kérdésekben. így például segítenek abban, hogy meghatározzák az egyes fejlesztési elgondolások, beruházások megvalósításának sorrendjét, s eldöntsék a különböző feladatok megoldásán dolgozó vállalatok, illetve szervek vitáit. /mti/

10.22/-n

10^h
P

...

-24-

bb 42. szerződés a nemzetközi atomenergia ügynökség és a talajtani és agrokémiai kutató intézet között

i ie/s ká

1965. január 26.

husz külföldi tudományos intézménnyel folytat közös kutatásokat a tudományos akadémia talajtani és agrokémiai kutató intézete. a szikes talajok egyes problémáit - kétoldalu egyezmények alapján - többek között bolgár és román kutató intézetekkel, valamint a pisa-i egyetemmel együtt tanulmányozzák, a csehszlovák társintézménnyel pedig közös mikrobiológiai vizsgálatokra kötöttek megállapodást. a budapesti intézetben most fejezték be a magyarországiakhoz igen hasonló chilei szikesek mintáinak elemzését, ami igen hasznos eredményeket hozott mind a dél-amerikai, mind a hazai talajtan számára.

a közös kutatások azonban csak egy részét képezik a talajtani és agrokémiai kutató intézet nemzetközi kapcsolatainak. mintegy 40 intézménnyel cserélik ki rendszeresen kutatási eredményeik dokumentációját, az öt világrész csaknem 300 intézményével pedig kiadványaikat. a cserepartnereken kívül a „talajtan és agrokémia,„ című folyóiratnak több mint 150 külföldi előfizetője van. elevenek a személyi kapcsolatok is. az intézetnek jelenleg 1-1 munkatársa ösztöndíjasként tartózkodik ausztriában, kanadában és ausztráliában, hárman pedig tanácsadóként vesznek részt a kubai talajtani szolgálat és kutató hálózat megszervezésében.

kiváló tudományos eredményeiért a magyar talajtan már évtizedek óta nagy nemzetközi tekintélynek örvend. ezt az elismerést fejezi ki többek között az is, hogy a nemzetközi atomenergia ügynökség szerződést kötött a talajtani és agrokémiai kutató intézettel. a szerződés értelmében az intézetben radioaktív izotópokkal tanulmányozzák a szikesedés, illetve a szikjavítás egyes kérdéseit. a magyar talajtani szakemberek gyakran kapnak személy szerinti megbízásokat is: dr. szabolcs istvánt, az intézet igazgatóját legutóbb például a bagdadi és egy indiai egyetem kérte fel egy-egy doktori disszertáció opponenséül. /mti/

10.30/s

11^h
P

..

- 25 -

bb 43. két kisfiu tragédiája

tm/s cz

1965. január 26.

Karakas Istvánné 26 éves hírlapkézbesítő, törökszentmihályi lakos nétfőn este felügyelet nélkül hagyta lakásában négy éves István és János ikergyermekeit. A kályhából kisugárzó hő az ágy szalmazsákját meggyújtotta és a gyerekek füstmérgezés következtében a helyszínen meghaltak. A szerencsétlenség ügyében a rendőrség megindította az eljárást.

x x x

Szombathelyen Bolikó Lajos 59 éves szombathelyi lakos figyelmetlenül, villamos elé lépett, amely halálra gázolta.
/mti /

--

bb 44. megkoszorúzták a vörös brigád hősi halottainak sir-
emlékét

hi/tm/s cz

1965. január 26.

A vörös brigád hősi halottai halálának 20. évfordulója alkalmából kedden a budapesti szervezetek koszorúzási ünnepséget rendeztek a kerepesi temetőben. Az ünnepségen megjelent római sándor, az MSZMP politikai bizottságának tagja. A himnusz hangjai után gyászzene kíséretében helyezték el a kegyelet és megemlékezés virágait a síremlékre. A budapesti pártbizottság nevében Mező Imréné és Jánki Kálmán a pártbizottság tagjai, a kommunista ifjúsági szövetség képviselőjében Pozsonyi Vilmos, a budapesti Kisz-bizottság titkára és Brenner Péter, a VI. kerületi Kisz-bizottság titkára, a Partizán-szövetség részéről Gábor István főtitkár, és római Rudolf, Közlökedés- és postaügyi miniszter-helyettes helyezte el a koszorút. A szakszervezetek országos tanácsa nevében Ligeti László, a KPVDSZ főtitkára és Pandurovics József, a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára, a hazafias népfront részéről dr. Árpási Gyula, a budapesti népfrontelnökség tagja és Csikai Miklós, az I. kerületi népfrontbizottság titkára koszorúzott. Az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.

A megemlékezés után a budapesti pártbizottság képviselői koszorút helyeztek el a munkásmozgalmak nagy halottai emlékművének kolumbáriumában a Braun Éva és római Ferenc hamvait őrző urnákra. /mti /

12.00/s

12.30

--
- 26 -

M

bb 45. az új nemzeti színház tervpályázati hirdetménye

tné/s vg

1965. január 26.

A magyar építőművészek szövetsége, a művelődésügyi minisztérium és az építésügyi minisztérium felkérésére a budapesti 1200 férőhelyes új nemzeti színház építészeti koncepciójának kialakítására nyilvános pályázatot hirdet. A tervpályázat célja olyan korszerű és gazdaságos megoldás keresése, amely alapját képezheti az új nemzeti színház végleges terve kidolgozásának.

A pályázaton részt vehetnek a tervpályázati szabályzatban előírtaknak megfelelően hazánk és az európai szocialista országok építészei, építész-kollektívái.

A részletes pályázati kiírás 1965. évi január 31-től vehető át a magyar építőművészek szövetsége titkárságán / budapest, VIII. kerület Puskin utca 26 szám. /

A pályatervet „budapesti nemzeti színház tervpályázata”, felirattal, és minden lapját névaláírással ellátva, lepecsételt csomagban 1965. október 31-ig kell a magyar építőművészek szövetségéhez benyújtani.

A pályázat eredményét a bíráló bizottság 1965. december 31-ig hozza nyilvánosságra.

budapest. 1965. január 20.

magyar építőművészek szövetsége

/mti /

--

M

12, 15/m

12.32

- 27 -

bb 46. textilipari tanulók felvétele kezdődik

sz/tné/s vg

1965. január 26.

a pamutfonó és szövőgyárakban ezekben a napokban hétszáz fiatal lány tesz szakmunkás vizsgát. helyettük újabb tanulókat vesznek fel, hogy gondoskodjanak a textilipar folyamatos szakmunkás utánpótlásáról. februárban újabb tanfolyamok indulnak, amelyekre 15. életévüket betöltött, budapesti lakhellyel rendelkező lányok jelentkezhetnek. a képzési idő egy év, s ez alatt megszerezhetik a szakmunkás bizonyítványt. az ipari tanulókat a budapesti pamutszövő vállalatok szerződtetik, jelentkezni lehet az iskola központjában, budapest, xviii. kerület gyömrői ut 85-89 szám alatt./mti /

..-

bb 47. a folyamatos termeléshez szükséges utolsó szovjet gyártmányú gépi berendezést is felszerelték a tvk nitrogén műtrágyagyárában

vid/lk/s

ki

1965. január 26.

a tiszai vegyikombinátban három hónappal ezelőtt kezdték meg a termelési próbákat. az új gyár dolgozóit jelenleg már naponta mintegy ötszáz tonna, 34 százalékos nitrogéntartalmú ammónsalétrum műtrágyát adnak a mezőgazdaságnak.

az új esztendő első hónapjában a folyamatos termeléshez szükséges utolsó szovjet gyártmányú gépi berendezéseket is felszerelték az üzemben. ezek között van a második br 6-os típusú levegőszétválasztó készülék. egy-egy ilyen berendezéssel óránként 40.000 köbméter levegőt cseppfolyósítanak, amelyből 7.500 köbméter oxigént és 15.000 köbméter 99.998 tisztaságú nitrogént nyernek. a nagyteljesítményű gépegységgel - a különböző próbák után - előreláthatóan január végén kezdik meg az oxigén termelést. ezzel az új borsodi gyár valamennyi gépi berendezése elkészült és segítségükkel az év végéig több mint 180.000 tonna nagyhatóságú nitrogén műtrágyát állítanak elő ./mti /

-anyag-

..-

12.34/s

- 28 -

Me

bb 48. a szász- svájcba megy üdülni a dunai vasmű 43 dolgozója

vid/lk/s ki

1965. január 26.

a dunai vasmű önszegélyezési és biztosítási csoportjának legutóbbi intézőbizottsági ülésén elhatározták, hogy a kulturális célokra fordítható összegből a csoport tagjai közül negyvenhárom személyt küldenek külföldre üdülni. a vasmű negyvenhárom dolgozója március végén a szász- svájcban tölt el kilenc napot. a külföldi üdülésben résztvevőket a tagok közül gyárrészenként sorsolják ki./mti /

..-

bb 49. társadalmi bizottságok ismertetik a munkatörvénykönyvben történt módosításokat komárom megyében

vid/lk/s ki

1965. január 26.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsa társadalmi bizottságokat alakított a munkatörvénykönyvben történt módosítások magyarázására és pontos végrehajtására. a bizottságokban jogászok, szakszervezeti vezetők és aktivisták tevékenykednek. az új rendelkezéseket üzemenként megbeszélik. a különböző munkaügyi viták rendezése - a társadalmi bizottságok segítségével - a megye valamennyi üzemében és hivatalában rövidesen megalakítják a munkaügyi döntőbizottságokat.

az szmt társadalmi bizottságai szaktanácsokkal és tapasztalataik átadásával segítik a munkaerőátcsoportosításokat is. a felesleges munkaerőt - az egyéni és a közösségi érdek összehangolásával - azokba a gyárakba irányítják, ahol munkahiány hátráltatja a folyamatos termelést./mti /

..-

12.37/s

- 29 -

Me

bb 52. időjárásjelentés

gg/m

1965. január 26.

a meteorológiai intézet jelenti január 26-án, kedden 13 órakor

sokfelé ködös idő,

európa-szerte felhős, párás az idő, helyenként kisebb havazással. észak- és kelet-európában nagy hidegek vannak. ma reggel egyes helyeken mínusz 20- mínusz 25 fokos fagyokat mértek. európa többi részén általában az évszaknak megfelelő hőmérsékleti értékek alakultak ki.

hazánkban tegnap az ország nyugati felében 3-7 órán keresztül sütött a nap és csapadék nem hullott. az ország keleti felében borult idő volt és többfelé esett kisebb mennyiségű hó, havaseső, eső. napközben a hőmérséklet 0- plusz 5 fokig emelkedett. ma hajnalban az ország területén 0- és mínusz 9 fok között mindenfelé hőmérsékleti érték előfordult. hegyeinkben az elmúlt 24 óra folyamán a hótakaró vastagsága lényegesen nem változott. ma országszerte felhős, párás, sokfelé ködös az idő.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 1.8 fok volt, a sokévi átlagnál 3.7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: felhős, párás, sokfelé ködös idő, valószínűleg csapadék nélkül. helyenként zuzmaraképződés. mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 3 - mínusz 7 fok között, egyes helyeken mínusz 10 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 2 - plusz 2 fok között. a duna vízállása kedden délelőtt 11 órakor budapestnél 237 centiméter. /mti/

13, 15/m

14-
P₂

- 30 -

M

bb 50. ételmérgezés

tné/s cz

1965. január 26.

tömeges ételmérgezés történt a borsod megyei taktaközi állami gazdaságban. az állami gazdaság husüzemében disznósajtot készítettek, amelynek során nem tartották be a tárolással és a higiéniai kapcsolatos utasításokat. ennek következtében 107 személy könnyű lefolyású ételmérgezést szenvedett, akiket kórházba szállítottak. a rendőrség a szakértők bevonásával a nyomozást tovább folytatja. /mti/

bb 51. bemutatták a láng gépgyár száz megawattos turbináját a kgst energetikai szekciójának

sl/tné/s vg

1965. január 26.

a kgst budapesten üléselő energetikai szekciójának tagjai kedden a láng gépgyárba látogattak. báránys jános igazgató a 97 év óta működő üzem munkáját ismertetve elmondotta, hogy a gyár egyik legfontosabb terméke évtizedek óta a gőzturbina. az elsőt 1905-ben adták át, azóta 876-ot gyártottak, ebből ötszázat a felszabadulást követő esztendőben. az évtizedek folyamán 14 ország 289 láng-turbinát vásárolt, és a gépek többsége még ma is üzembiztosan működik. a láng gyár első export-turbináját 59 évi munka után néhány hónappal ezelőtt cserélték csak fel korszerű, új áramfejlesztővel az egyik csehszlovák bánya és kohóműben. e turbina teljesítménye még mindössze 0.22 megawatt volt, ma pedig már 100 megawattos gépegyeséget is gyártanak, ennek első példánya éppen a napokban készült el a láng gyárban.

a vendégek ezután a műhelyben megtekintették a 100 megawattos turbinát, amely nemcsak teljesítmény, hanem a hatásfok és üzembiztonság szempontjából is korszerűbb minden eddigi magyar gyártmánynál és a nemzetközi követelményeknek is megfelel. a gőz nemcsak a nagynyomású, hanem a középnyomású turbinaházba is magas, több mint ötszáz fokon érkezik, elvesztését időközben a különleges újrahevíítő berendezés pótolja. ilyen módon hatásfoka jóval nagyobb, a száz megawattos teljesítmény csak névleges, mert a turbina tulajdonképpen 10 megawatt teljesítményre alkalmas. az egy lóerőre jutó hőfogyasztása mintegy kilenc százalékkal kisebb, mint a már sorozatban készülő 50 megawattos turbináké, ami évente milliós megtakarítást jelent. a nagyobb hatásfokhoz és kisebb hőfogyasztáshoz persze üzembiztosabb, nyomás- és hő-állóbb turbinaházakat kellett építeni, ami a lenin kohászati művek segítségével sikerrel is járt. /folyt.köv./

13.52/s.

14.50

- 31 -

M

bb 51. / bemutatják a Láng gépgyár.... / 1. folyt. / s

a gépegységet az eredeti december 1-i határidő helyett a fel-
szabadulás 20. évfordulója tiszteletére november 7-én
helyezik üzembe, a hozzátartozó generátorral együtt a bányai
erőműben.

a 100 megawattos turbina első példányának elkészítése
egyben azt is jelenti, hogy a korszerű, új megoldással egész
turbínacsaládot tudnak kialakítani. hasonló elvek alapján készül
majd ugyancsak a Láng gépgyárban a 200 megawattos gőzturbina,
amelynek fajlagos hőfelhasználása további öt százalékkal csökken.
Ezt a turbinát azonban előreláthatólag csak 1967-ben adják át.

a kgst szekciójának tagjai, köztük I. nazarov szovjet
miniszterhelyettes, a szekció elnöke, nagy elismeréssel nyilat-
koztak a Láng gépgyár eredményeiről, új termékéről. /mti /

--

bb 53. nagyteljesítményű szovjet orszógépeket helyeztek
üzembe a miskolci pamutfonóban

vid/lk/s ki

1965. január 26.

a miskolci pamutfonóban az idén három nagyteljesítményű
szovjet keresztorszógépet szereltek fel és helyezték üzembe.
a korszerű gépek teljesítménye lényegesen nagyobb a régebbi
berendezéseknél. ezekkel egyenként egy perc alatt az eddigi
öt száz helyett hétszáz méter fonalat orsóznak. nemsokára
előreláthatólag még ebben a negyedévben, újabb hat, hazai
gyártmányú, az eddigieknél szintén nagyobb teljesítményű
orszógépet is munkába állítanak. az új gépek üzemeltetése
lehetővé teszi, hogy a túlterhelt fővárosi textilipari
üzemekből nagyobb mennyiségű bérorszószt vállalhassanak, s
ezzel segítsék a feldolgozó vállalatok munkáját. /mti /

--

bb 54. metszik a csemegezőlőt a balaton parton

vid/ká/sk/s

nk

1965. január 26.

az idei rendkívül enyhe tél több esetben módosította a mező-
gazdasági munkák időpontját. a veszprém megyei szőlőkben és gyü-
mölcsösökben márciusi a kép: befejezéshez közeledik a téli fa-
ápolás, a csemegezőlő kertekben pedig megkezdtek az egyébként
csak távasszal esedékes metszést. először a balatonaligai
állami gazdaság 350 holdas nagyüzemi telepén kezdték meg a ta-
vaszi munkát, majd a példát követte több balatonparti termelő-
szövetkezet. a szakemberek véleménye szerint a korai metszés-
sel 2-3 héttel előre hozzák a csemegezőlő érési idejét.
/mti /

13.58/s

- 32 -

me

bb 55. a vasuti forgalom helyreállítását segítő határőrök
megjutalmazása

vid/j/s fm

1965. január 26.

a január 5-i hóvihár következtében a győr-sopron
vasútvonalon kapuvár, csorna és enese térségében a vasuti táv-
beszélőforgalom megbénult. mint ismeretes, a határőrség katonái
létesítettek kapcsolatot az egyes állomások között, s tették
lehetővé a vasuti forgalom megindítását. a győr-sopron ebenfurti
vasut igazgatósága levélben mondott köszönetet a határőrség
alakulatainak a vasuti forgalom helyreállításához nyújtott
segítségért.

kedden a gysev soproni igazgatóságán megjutalmazták a határ-
őröket, valamint azokat a gysev- alkalmazottakat, akik példamuta-
tón dolgoztak a vasuti forgalom helyreállításán. /mti /

--

bb 56. megfelelő árukészletek, figyelmesebb, udvarias kiszolgálás,
szervezettebb, gazdaságosabb szállítás - az idei feladatokról
tárgyalt a belkereskedelem szocialista brigádvezetőinek orszá-
gos tanácskozása

t kf/kfm/vg

1965. január 26.

kedden tartották az állami belkereskedelem szocialista brigád-
vezetőinek első országos tanácskozását a marx károly közgazda-
ságtudományi egyetemen. a kereskedelem 41 000 szocialista brigád-
tagjának képviselőjében több mint 400 élenjáró dolgozó és a keres-
kedelem szakmai vezetői vettek részt a tanácskozáson. ott volt
tausz jános belkereskedelmi miniszter, beckl sándor a szot titká-
ra, ligeti lászló a kpvd sz főtitkára.

tausz jános belkereskedelmi miniszter vitaindító előadásában
összegezte a kereskedelem eredményeit, idel tennivalóit: hangsú-
lyozta, hogy a kereskedelem az alapvető élelmiszerekből bizto-
sítja az ellátást, kellő mennyiségű iparcikket hoz forgalomba s
törekszik a választék bővítésre is. gondoskodnak a balaton és más
üdülő- kirándulóhelyek megfelelő ellátásáról.

/folyt. köv./

14,30/m

- 33 -

15.20 ce

me

bb 56. /megfelelő ... 1. folyt./ m

a fogyasztók igényeihez igazodva az idén is folytatják az áruhitel-akciót. a kereskedelem tervei a népgazdaság általános irányelveinek megfelelően - mérsékeltebb, mintegy 3.5 százalékos forgalom növekedéssel számolnak.

a lakosság megfelelő ellátásához nagy szükség van arra, hogy a boltokban a profiljukba tartozó áruk teljes választéka állandóan megtalálható legyen. a boltok dolgozóinak nem azt kell rendelniük és tartaniuk, ami nekik tetszik, hanem azt, amit a közönség igényel. követendő módszer a háztartási bolt rákóczi uti üzletében dolgozó szocialista brigádé. ebben az üzletben rendelések előtt valóságos leltározást tartanak, hogy minden hiányzó cikket beszerezzenek, s elkerüljék a felesleges készleteket.

a miniszter számos jó példát ismertetett a kereskedelem és az ipar szocialista brigádjainak együttműködéséről. bírálta azonban az eladás módszereiben sok helyen tapasztalható hanyagságokat, például azt, hogy kevés boltban találkozni az áruk kínálásával, ajánlásával. ugyancsak sok szó esett a kereskedelem dolgozóinak helytelen magatartásáról, a vásárlók megkárosításáról. tavaly például 12 000 kereskedelmi dolgozót bírságoltak meg emiatt, kisebb vétségekért pedig 23 000 dolgozót részesítettek figyelmeztetésben. a magatartásbeli vétségeket a jövőben még szigorúbban büntetik.

a gazdaságosság fokozásában, a takarékoságban a kereskedelem dolgozóinak is sok a tennivalójuk, s ehhez jelentős tartalékokkal rendelkeznek az üzletek. a belkereskedelemben elsősorban a szállítások megszervezése a szállítási költségek csökkentése adja a legtöbb lehetőséget a takarékoskodásra, hiszen évente mintegy egymilliárd forintot költenek áru fuvarozásra. fokozottabb gondot kell fordítani az áru megóvására is.

a kereskedelem vezetői arra törekednek, hogy a dolgozók anyagi érdekeltsége az értékesítés után növekedjék. tervezik egyebek között hogy a nagyobb boltok vezetői a boltot megillető jutalék 10-20 százalékával a legjobb dolgozókat megjutalmazhassák. lehetővé teszi azt is, hogy a munkaszervezéssel megtakarított létszám munkabérének 50 százalékát a legtermelékenyebb kollektívák béremelésére, jutalmazására fordíthassák.

végül a miniszter a szocialista brigádok segítségét kérte a kereskedelem előtt álló feladatok végrehajtásához. az előadást az élelmiszer és az iparcikk kereskedelem, valamint a vendéglátóipar szocialista brigádvezetői külön csoportokban vitatták meg.

a tanácskozás tapasztalatait Ligeti László a kereskedelmi, - pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének főtitkára foglalta össze zárszavában. /mti/

14.44/-n

15.00 Cee'

...

-34-

PKK

bb 57. Ülést tartott a hazafias népfront szabotcs megyei bizottsága

vid/j/s fm

1965. január 26.

a mezőgazdasági munka segítségével kapcsolatos feladatokról és az ideai munkatervről tárgyalt keddi ülésén a hazafias népfront szabotcs- szatmár megyei bizottsága. a népfrontbizottságok egységes elvek alapján, de a helyi sajátosságok és adottságok messzemenő figyelembevételével - elsősorban a kenyérgabona, a burgonya és a takarmánynövények termesztésének növeléséhez nyújtanak támogatást. bemutatók, tapasztalatcserék szervezésével, a tudományos módszerek elterjesztésével segítik elő a hozamok emelését.

a népfront bizottság művelődéspolitikai tevékenysége első sorban a felnőttoztatás, a mezőgazdasági szakmunkásképzés támogatására irányul. segítik az iskolai hiányzások, lemorzsolódások csökkentését, a gyakorlóterek célszerű felhasználását, a falusi és tanyai lakosság kulturális életének fellendítését. szélesítik a könyvbarát- bizottságok tevékenységét, foglalkoznak a béke-mozgalom időszzerű kérdéseivel, s mozgósítják a lakosságot a községfejlesztési tervek megvalósítására. /mti/

..-

bb 58. a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid/j/s fm

1965. január 26.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a tanácsi ipar továbbfejlesztéséről tavaly hozott határozatok végrehajtását, valamint az alkoholizmus és a tbc elleni küzdelemről szóló tájékoztatót vitatta meg.

a megyei kórház baleseti osztályának adatai szerint 1963-ban ötszázhuszan kerültek kórházba ittas állapotban szenvedett baleset következtében, ami az osztály betegforgalmának több mint negyede volt. az alkoholizmus elleni küzdelem sikeresebb tételére a jövőben az üzemi szakszervezeti bizottságok is nagyobb gondot fordítanak.

jó eredményeket értek el a tbc elleni küzdelemben. a kiterjedt szűrővizsgálatok eredményeként a betegek idejében, gyógyítható állapotban kerülnek kezelésre. a megelőzést szolgáló bcg oltásban az újszülöttek több mint 96 százaléka részesült. ennek nyomán számottevően csökkent az új gyermek- megbetegedések száma, míg 1960-ban 116, addig az elmúlt évben csak 26 volt. a tavaly megindított harmadik szűrőszolgálat lehetővé teszi, hogy ezentul a megye lakosságának évenkénti tüdővizsgálatát el tudják végezni. /mti/

15.02/s

15.00 Cee'

..-

- 35 -

PKK

bb 59. ülést tartott a szakszervezetek baranya megyei tanácsa

vid/j/s fm

1965. január 26.

pécsett kedden ülést tartott a szakszervezetek baranya megyei tanácsa. bogár józsef, az szmi titkára 120.000 baranyai dolgozó elmúlt évi munkájáról tájékoztatta a megjelenteket. részletesen foglalkozott a munkaverseny eredményeivel. egy év alatt mintegy négyezerrel emelkedett a szocialista brigádmozgalomban résztvevők száma, ugyanolyan jelenleg csaknem tízezer olyan dolgozó van a megyében, akik a szocialista címet viselő brigádokban végzik munkájukat. az idei év megnövekedett feladatainak teljesítésében is nagy szerepet játszanak az élenjáró szocialista brigádok. az előadó felhívta a figyelmet a balesetek megelőzésére, elhárítására. tavaly ugyanis a természetből több mint százezer munkanap esett ki baleset miatt a megye üzemiben. a termelékenység növelése, a jó módszerek elterjedése érdekében a jövőben gyakrabban rendezik meg a brigádok, műhelyek és üzemek tapasztalatcseréjét./mti /

--

bb 60. új nyersanyagkeverő üzem a tokodi üvegyárban

vid/lk/s ki

1965. január 26.

a tokodi üvegyárban 10.5 millió forintos beruházást fejeztek be. a csőhúzó üzemszében már két évvel ezelőtt üzembe helyezték a harmadik csőhúzó berendezést, bővítették a régi kemencét, s most átadták a beruházás utolsó részét. kedden megkezdték a termelési próbát az új nyersanyagkeverő üzemben. a vagonokban érkező nyersanyagot a háromemeletes épület felső szintjére viszik, s mire onnan lefelé haladva, a törőkön és keverőkön át a bunkerokba kerül, már „kemencére kész”. az új keverőüzemet korszerű porelszívókkal látják el, s ezzel csökkentik a szilikózisveszélyt. a beruházás eredményeként az eddigi kétezer helyett háromezer tonna üvegcső készül évente, s új technológiai megoldásokkal javították a minőséget is./mti /

--

15.20/s

15.50 *mti*

- 36 -

mti

bb 61. a balaton idegenforgalmáról tanácskoztak balatonalmádiban

vid/lk/s ki

1965. január 26.

a hazafias népfront veszprémi járási bizottsága kedden balatonalmádiban kibővített elnökségi ülésen tárgyalta meg a vidék idegenforgalmi problémáit.

az ülésen, amelyen részt vettek a környék idegenforgalmának irányítói, dr. zákonyi ferenc, a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatalának vezetője, a hazafias népfront megyei bizottságának alelnöke tartott vitaindító előadást. a múlt évi idegenforgalmi adatok ismertetése után elmondotta, hogy ebben az esztendőben elsősorban a sáttortáborok hálózatát fejlesztik. mintegy 120 millió forintos költséggel megsokszorozzák, 44 ezerrel növelik az elsőosztályú campingek befogadó képességét. intézkedtek a fizetővendéglátó szolgálat bővítéséről is. a villák tulajdonosai ha az idegenforgalmi szervek bevonásával adják ki szobáikat, a felújításokhoz, épületbővítésekhez otp hitelt kapnak. az idei fejlesztési program az ellátottság javítását is előirányozta és ennek érdekében több nyaralótelepen új üzletházakat ezer személyes önkiszolgáló éttermeket, abc áruházakat építenek.

a tanácskozáson felszólalók hangoztatták, hogy a hazafias népfront aktivistáira is nagy feladat vár a jövőben az idegenforgalmi közszellem megfelelő kialakításában./mti /

--

bb. 62. sarlós istván katolikus egyházi személyeket fogadott

1/hi/tné/a/zs

1965. január 26.

sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke kedden fogadta a római katolikus egyház több budapesti vezető személyiségét. a baráti légkörben lezajlott beszélgetésen jelen volt dr. szabó imre c. püspök, az esztergomi főegyházmegye vikáriusa, dr. horváth richárd, a katolikus pápák budapesti béke bizottságának elnöke, mag béla, az opus pacis intéző bizottságának ügyvezető igazgatója, dr. timkó imre, a budapesti hittudományi akadémia dékánja, mináczai józsef helynök, és más egyházi személyiségek./mti /

--

15.45/a

15.50 *mti*

- 37 -

mti

a szerkesztőségek figyelmébe!

a/-cz

1965. január 26.

mai bb. 45.sz. hírünk/ az új nemzeti.../ utolsó bekezdése helyesen:

a pályázat eredményét a bíráló bizottság 1966 január 31.-ig hozza nyilvánosságra./mti/

--

bb. 63. két új filmsorozat a képernyőn

l/s/tr/a/fm

1965. január 26.

a magyar televízió a következő napokban több érdekes filmet tűz műsorára. a „sláger”, minden bizonnyal a két új sorozat lesz. a „24 óra”, című, magyarul beszélő amerikai kis-film sorozat első részét január 28-án, csütörtökön este mutatja be a televízió. a történetek egy kórházban játszódnak. a filmek főhőse dr. kildare fiatal gyakorló orvos, aki paciensei társadalmi és erkölcsi problémáin is igyekszik segíteni, kérdéseikre választ adni. a másik filmsorozatot a nyugat-német művészek készítették. a sorozat főszereplője curd jürgens, akinek hangját ráday imre szinkronizálja. a történetek során a közönség is megszólal, s véleményt mond a filmekben felvetett problémákról. a sorozat első részét „spagetti”, címmel január 31-én sugározza a magyar televízió.

nem lesz hűtlen a tv nézőihez a népszerű „angyal”, sem roger moore legközelebb február 7-én „lép”, a képernyőre a „kék liba”, című filmben.

a sorozatok adásai között is több érdekes filmet mutatnak be. február 2-án műsorra tűzik a „nincs többé válás”, című kedves lengyel filmvígjátékot. február 4-én a „kaesszikusok a képernyőn”, című sorozatban mutatják be shakespeare julius caesar című tragédiájának amerikai filmváltozatát. a főbb szerepeket louis zahnern, james mason és marlon brando játsza. a filmet jozef mankiewicz rendezte. ugyancsak február elején tűzik műsorra a „lövés a ködben”, című magyarul beszélő izgalmas szovjet kémtörténetet. február 11-én a magyar televízió felújítja a karinthy ferenc regényéből készült „budapesti tavasz”, című nagysikerű magyar alkotást. a filmet máriássy félix rendezte. a főbb szerepekben gábor miklóst, gordon zsuzsát, molnár tibort és ruttkai évát láthatjuk./mti/

17.00/a

17.20
Cse

--
- 38 -

bb. 64. egészségügyi kérdésekről tárgyalt a csongrád megyei képviselő csoport

vid/j/a/fm

1965. január 26.

kedden szegeden ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport. a megbeszélésen csongrád megye és szeged város egészségügyi ellátásáról tájékoztatták a képviselőket. a vitában többek között felszólalt dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke.

a tanácskozáson megállapították, hogy a képviselőcsoport működési területén a közeljövőben elsősorban a szegedi és a makói rendelőintézet zsúfoltságán kell enyhíteni. szükségesé vált a szegedi kórház bővítése ideg-és elmeosztállyal, valamint a baleseti sebészeti osztályon a férőhelyek számának növelése. a felszólalók rámutattak arra, hogy a rendelkezésre álló pénzügyi erőforrások ésszerű felhasználása, a megye a város, valamint a minisztériumokhoz tartozó intézmények fokozott együttműködése nagyobb beruházások nélkül is elősegítheti a lakosság jobb egészségügyi ellátását./mti/

--

bb. 65. lövedékkel játszott, megsérült

i/fe/sk/a/hk

1965. január 26.

szpál miklós, 14 éves iskolai tanuló, egy szeméttlerakódó helyen lövedéket talált és azt hazavitte beregszáz-utcai lakásukba. otthon löszerezelt játszott és az felrobbant. a fiú bal karja könnyebben megsérült, kórházba szállították./mti/

--

bb. 66. tűz az egyesült gyógyszer-és tápszergyárban

i/fe/sk/a/nk

1965. január 26.

az egyesült gyógyszer-és tápszergyár 5. számú kémiaüzemegységében tűz ütött ki, amelyet a tűzoltók néhány percen belül eloltottak. a tüzet az okozta, hogy egy centrifuga indítás után felrobbant. a robbanás következtében sárány józsef, 51 éves betanított munkás súlyos, albert jános, 60 éves szakmunkás könnyű égési sérülést szenvedett. mindkettőjüket kórházba szállították. a felelősség megállapítására vizsgálatot indítottak./mti/

--

17.35/a

18.15
Cse

- 39 -

RA

bb. 67. Ülést tartott az országgyűlési képviselők fejei csoportja

vid/j/a/hk

1965. január 26.

Kedden székesfehérvárott ülésezett az országgyűlési képviselők fejei csoportja. a tanácskozás résztvevői meghallgatták dr. farkas lajosnak, a megyei tanács vb. elnökhelyettesének tájékoztatóját a mezőgazdasági üzemek múlt évi eredményeiről, s az ideai tennivalókról. ezután bujdosó imre, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke ismertette a képviselőkkel az ideai tervfeladatokat./mti/

--

bb. 68. részvétnyilvántás sir winston churchill halála alkalmából

lk/a/hk

1965. január 26.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke 2. erzsébetnek, nagy-britannia királynőjének táviratban fejezte ki részvétét az elnöki tanács, a kormány és saját nevében sir winston churchill halála alkalmából.

x x x

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa megbizta incze jeno rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, hogy sir winston churchill temetésén különleges megbízottként képviselje a magyar népköztársaságot./mti/

--

bb. 69. részvétlátogatás a budapesti angol nagykövethél

lk/a/hk

1965. január 26.

szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, házi vencel rendkívüli és meghatalmazott nagykövet, a külügyminisztérium 5. területi osztályának vezetője, valamint gergely miklós rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője látogatást tett nagy-britannia budapesti nagykövetségén, s részvétüket fejezték ki sir ivor thomas montague pink nagy-britannia rendkívüli és meghatalmazott nagykövetének sir winston churchill elhunytja alkalmából. a kulturális kapcsolatok intézete nevében rosta endre ügyvezető elnök és vályi gábor osztályvezető fejezték ki részvétüket./mti/

--

17.44/a

- 40 -

bb. 70. vöröskeresztes szállítmány algériának

i/ms/gg/a/hk

1965. január 26.

a magyar vöröskereszt 120 000 forint értékű takarót, tábortábori ágyat és gyógyszert küldött légi úton algériába, az árvíz-és földrengés által sújtott lakosság megsegítésére./mti/

--

bb. 71. vendégművészek a mesterdalnokok keddi operaházi előadásán

k/ol/gg/a/hk

1965. január 26.

Kedden este az operaházban három külföldi vendégszereplő közreműködésével adták elő wagner: a nürnbergi mesterdalnokok című dalművét. az előadáson réthy eszter énekelte éva szerepét, beckmessert reiner süss, a berlini deutsche staasoper tagja, dávidot pedig murray dickie, a bécsi staatsoper magánénekesé alakította. a nagy tetszéssel fogadott előadáson jámbor lászló hans sachs, joviczky józsefet pedig stolzing walter szerepében hallhatta a közönség. a zenekart komor vilmos vezényelte./mti/

--

bb. 72. az országos amatőr filmfesztivál díjnyertes filmjeinek bemutatója a szakszervezetek művelődési házában

i/é/sk/a/hk

1965. január 26.

a szakszervezetek fehérvári uti művelődési házában kedden este nagy érdeklődés mellett bemutatták az elmúlt év novemberében lezajlott országos amatőr filmfesztivál díjnyertes filmjeit. a főleg amatőr film-klubtagokból álló közönség előtt 11 játék-, dokumentum-, ismeretterjesztő-, trükk-és riportfilmet vetítettek./mti/

--

18.50/- szb

-41-

bb. 73. a „ rozsdatemető,, 125. előadása a thália színházban

i/s/tm/a /nk

1965. január 26.

kedden este a thália színházban 125.-ödször léptek színpadra fejes endre: „ rozsdatemető,, című drámájának hősei. a nagy-sikerű regényt maga az író alkalmazta színpadra, s a dráma már több mint egy éve nagy sikerrel szerepel a thália színház műso-rán. a ritka jubileumot megérett színdarabot kazimir károly rendez-te. a főbb szerepeket horvát teri, szabó gyula, madaras józsef és mécs károly alakítja.

a jubileumi előadás szereplőit nagy tapsal köszöntötte a közönség./mti/

bb. 74. időjárásjelentés

a/-cz

1965. január 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. január 26-án, kedden este:

párás, helyenként ködös idő

várható időjárás szerda estig: felhős, párás, többfelé ködös idő, valószínűleg csapadék nélkül. helyenként zuzmára-képződés. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hő-mérséklet szerdán mínusz 2, plusz 2 fok között./mti/

20.30/a

20.30 Ge!

- 42 -

PKK

a szerkesztőségek figyelmébe!

kérjük a szerkesztőségeket, hogy mai ob. 69-es számú ni-rink 7-8. sorában a nevet és funkciót az alábbiak szerint ja-vítsák:

„...s részvétüket fejezték ki carless ideiglenes ügyvi-vőnek... „
/mti/

bb. 75. elutazott a magyar küldöttség a kgst ülészakára

t bc/tr/e cz

1965. január 26.

apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével kedden es-te elutazott a magyar küldöttség prágába, a kölcsönös gaz-dasági segítség tanácsának 19. ülészakára, s a végrehajtó bizottság soronkövetkező ülésére.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron pap jános, a mi-nisztertanács elnökhelyettese, dr.trautmann rezső építésügyi miniszter, valamint a minisztertanács titkársága, a külügymi-nisztérium, s több gazdasági minisztérium képviselői bucsuz-tatták. jelen volt a bucsuztatásnál frantisek písek, a cseh-szlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

- v e g e -

22.40/- e

- 43 -

Wt

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i n i r e k

1965. január 27.

ub. F. Kodály Zoltán írásainak gyűjteménye, Milstejn Liszt monográfiája és a Strauss-dinasztia regénye a zeneműkiadó februári újdonságai között

i ol/tné/e fm

1965. január 27.

februárban is több érdekes könyv jelenik meg a zeneműkiadó vállalat gondozásában. nagy érdeklődésre tarthat számot Kodály Zoltán legjelentősebb írásainak kétkötetes gyűjteménye, amely „visszatekintés,” címmel jelenik meg. a szerző írásában hat évtizedes tudományos és zenei nevelő pályájára tekint vissza. az első kötet az általános zenei műveltségért vívott küzdelem dokumentumait tartalmazza. a második kötetben megismerkedhetik az olvasó Kodály Zoltán népzenei, zene-történeti, nyelv- és irodalomtörténeti munkásságával. végezetül krónikát is tartalmaz a gyűjtemény, továbbá tudósításokat, beszámolókat Budapest zenei életéről, a kortársakról rajzolt művészportrék sorozatát. vallomások, emlékezések a nagy barát-ról és küzdőtársáról, Bartók Béláról, s szűkszavú önvallomások olvasnatók a kötet utolsó fejezeteiben.

februárban kerül a könyvesboltokba Milstejn Liszt-monográfiája is, amely a forradalmi romantika zseniális muzsikusaának életét, életszemléletét, zeneszerzői oeuvre-jét foglalja össze. a szerző valamennyi megállapítását niteles adatokkal, - köztük számos, eddig nem publikált dokumentummal - zenei etemzéssel támasztja alá. mindezt színes, izgalmas írói stílusban tolmácsolja. a szöveget értékes jegyzet-, faksimile- és képanyag, műjegyzék, Liszt teljes zongoraművész-i repertoárja, irodalomjegyzék egészíti ki. a könyv alapvető forrásmunka a nivatásos muzsikusok részére és érdekes olvasmány mindazoknak, akik a romantika kora és művészete iránt érdeklődnek.
/folyt. köv./